

危中寻机,上汽集团创新思路积蓄发展新动能

深紫外线“杀毒”汽车空调将投产



生产一辆汽车需要上万件零部件,缺少了其中一个,都无法保质保量地将汽车生产出来。由于相当数量的零部件供应商集中在湖北,作为上海支柱性产业,疫情对汽车工业的冲击不小。面对困难怎么办?上汽集团旗下整车、零部件、物流等企业不等不靠,调动各方资源,关注新消费需求创新产品,努力做好产销对接,力保国内市场和全球供应链正常运转。同时,让研发的轮子高速运转,为未来发展积蓄新动能。

抢滩“健康汽车”

2月23日16时,延锋汽车内饰安亭工厂,一个神秘的盒子牵动着在场工程师的心。当看着产品下线、装车,所有的功能一次性点亮,测试结果全部达标,延锋前期产品开发部全球总监李俊岩难掩激动:“我们做到了,从设计到下线,只用了14天。”

这是业内首款车规级深紫外线杀菌盒,装在车辆的顶棚位置,工作10分钟即可完成对内饰表面的杀菌,实现99%的病毒灭活率。“我们几年前就开始对车内紫外线杀菌设备做全球研发,一开始我们对国外客户



深紫外线“杀毒”汽车空调将量产

的这个需求还不太理解,但疫情来了之后,这一需求马上在国内被激活了。我们从北美协调产品样件,亚太团队再针对中国市场进行优化。当晚7时上线销售,结果没一会儿就宕机了,咨询预约的客户太多了。”

此外,上汽旗下华域三电最新研发的内置式深紫外线“杀毒”汽车空调也将投产。上汽荣威、上汽大众、上汽通用将率先以提供售后配件的形式为整车产品进行加装。

这两款健康出行产品是上汽集团整车和零部件业务协同创新的最新成果。“受疫情影响,人们对健康方

面的需求会日益提高,‘健康汽车’是未来汽车进化的必然的趋势。市场需求决定车企的研发方向,我们必须积极应对疫情带来的变化。”上汽乘用车公司副总经理余经民说。

此外,上汽集团旗下多家车企已开展“非接触式购车”服务,以应对疫情冲击,解决消费者购车痛点。

稳定全球供应链

在国内市场消费受阻的背景下,上汽集团正积极保障海外市场的发运和车型交付。前不久,上汽国际有一批MG从上汽乘用车郑州基地

运来上海,再从上海发往澳大利亚。正常情况下,这批MG车辆应该搭载板车走高速公路抵达上海,但根据防疫措施,板车司机抵达郑州提车前,需先自我隔离14天,这样就会无法按时交货。为此,上汽安吉物流和上汽国际紧急成立项目组,制订出新的物流路线:将产品车辆从郑州基地运送到郑州火车站,经铁路运输抵沪后,再从火车站运送到海通码头装船发运。环环相扣,每一环都考验的是高效协同作战能力。

实际上,上汽集团整车出口及海外销售去年达35万辆,占中国车企海外总销量的33%。对上汽来说,尽早恢复出口渠道,企业便能抓住增长机遇,减少因疫情带来的损失。

这次疫情,也让全世界对于中国汽车产业的重要性与世界汽车的密切度,有了更加深刻的理解。疫情突发,交通受限,通用汽车600多柜的集装箱重要零件滞留中国,为了保证通用全球供应链的连续性,安吉物流和上汽通用、通用全球供应链团队通力合作。一方面,调集一切可用资源,抢提各地的零部件送港,确保集装箱按时发运;另一方面,和国际空运合作伙伴通力合作,规划16架包机把延误零部件全部及时运抵到通用在北美、巴西和

阿根廷的制造基地,以中国速度迅速恢复全球供应链。

研发项目高速转

在上汽集团技术中心副总设计师邵景峰看来,研发设计工作一直在紧锣密鼓进行中。“2月10号复工第一天,我们的荣威未来车钥匙设计获德国IF全球设计大奖,对整个团队起到了很大的激励作用。目前,我们正在进行荣威和MG未来上市的新车型设计,奋力追赶项目进度,把2月因疫情耽误的时间尽量抢回来!”他认为疫情之后,消费者对独立专属的私人出行空间需求更强烈,交通工具的设计理念也会发生很大转变。

今年是华域视觉科技(上海)有限公司打响海外业务战的关键一年,公司海外同步开发的车型超过10款,比过去增一倍。“一些关键项目已经到紧要关头。生产线可以不转,但节奏不能乱。在保证人员安全情况下,研发项目必须快速跑起来。”华域视觉副总经理敖锦龙说。目前30多个工程师早上6时起分为三班工作,早中班做设计,晚班做模拟。产品设计部海外项目成员每天11时召开电话会议重点协调各方紧急事务,确保海外业务忙碌不停歇、国内事务有序不慌乱。本报记者 叶薇

复工复产第一现场

企业家发弹幕诉烦恼 公务员当主播答疑

杨浦一街道“创客朋友圈”为复工“应援”

这场“应援会”有点特殊!在线上当主播答疑解惑吐槽的,是杨浦区的公务员;刷弹幕诉烦恼提问题的,是杨浦区大桥街道辖区里的50余家企业的当家人。为了助力复工复产,大桥街道日前联合区发改委、区商务委、区人社局、区税务局及区投促二分中心等单位举办的这场“创客朋友圈在线应援会”真正实现了疫情防控和助力发展的“两手抓”。虽然不少与会者都是第一次听说“应援”这个网络名词,但一场活动搞完,他们都觉得“在线应援会”这个形式很不错,大桥街道计划今后还将举办这类惠企活动,让更多中小型企业得到给力扶持。

扶持政策多

“应援”这个词本是粉丝为明星加油打气的网络语言,此次疫情期间,许多企业经营受到影响,也格外需要“应援”。近期,上海市和杨浦区都出台了支持中小企业共抗疫情的扶持政策,而要让企业尽快得到真实惠,就得尽快扩大政策知晓率,不让企业“雾里看花”。

2月28日下午,大桥街道首次“创客朋友圈在线应援会”正式上线。杨浦区商务委、区就业促进中心、区税务局等部门相关负责人分别发布了各自领域的扶持信息,无论是针对上班族就餐难推出的64家企业餐饮白名单,还是为医疗产业发放专项补贴资金、中小微企业社会保险费政策减免等扶持政策,

以及为企业协调解决防疫物资短缺难题的努力,都是抓到企业家痛点的“及时雨”,大家在刷弹幕“666”(注:形容政策给力的意思)的同时,也分别提出了各自的个性化问题。

答疑很实在

申通快递公司的负责人在弹幕上说了个让直播间“网友”们都深有同感的问题:居民区和办公场所都实行封闭式管理,快递员上门取派件出现困难,希望能为快递员设立固定的快件存放点,方便快递员取派件。大桥街道的“主播”当即答疑:“积极沟通协调,已陆续从欧尚超市、每日优鲜等企业紧急借调一批货架放置在封闭式居民区,用于快递员临时派件堆放。”

而长阳创谷的负责人发布了一条利好消息,立即让入驻企业负责人集体刷了一波“666”回复:“对入驻企业支付租金实行‘2月和3月尚未开票的不开票,已经开票的不催缴’,逐个落实租金减免政策。”红膳房公司也告诉大家,会为辖区内共建单位提供盒饭,解决上班族用餐难题……

一条条语音和文字弹幕在屏幕上飞来飞去,一个个问题逐个击破,时间过得飞快。近两个小时的直播很快就结束了,企业家们都表示:“非常时期,应援会办得正是时候!”街道负责人也表示,今后,这样的线上活动还会继续办下去。

本报记者 孙云



自动过闸机上电梯,边走边喷出消毒液,今天上午,一台喷雾消杀机器人在虹桥旭辉企业总部“上岗”,等到午餐高峰时段,它又有新任务,一次性把四份午餐送上楼。据悉,园区入驻约60家企业,员工约15000人。记者看到,这台喷雾消杀机器人的主业是为办公环境消毒,等到午餐高峰时段,又变身“最后100米”的“快递员”,避免楼宇内的人员在高峰时段集中上下楼取餐。图为机器人为客户送餐

本报记者 张钰芸 陈梦泽 摄影报道

机器人为白领送外卖

机器人做义务“防疫宣传员”

小微企业一边战疫情一边嗅商机

本报讯(通讯员 易雯 记者 江跃中)疫情来袭,小微企业作为国民经济和社会发展重要一环,正在经受着疫情和复工的双重考验。申城复工3周,不少小微企业也陆续复产,积极应对疫情带来的影响。在普陀区,有这样一家小微企业“逆势而上”,寻求生机,走出了一条不一样的复工之路。

复工不满两周,注册在天地软件园区的上海提格机器人科技有限公司对外发布一则声明称愿意无偿为医院、酒店、学校、园区、政府等单位提供智能机器人,用于疫情防控宣传,“疫情期间,不收设备费、服务费、押金等费用,公司还自掏腰包,承担运输费用。”

说起这桩“赔本买卖”,上海提格机器人科技有限公司CEO杨超表示,目前有二十几家园区、企业、医院还有学校对接。审核筛选后,

公司确保每一台机器人都用于疫情防控的重点场所。“我们不搞‘花架子’,只希望机器人宣传能在疫情防控中起到实效。”

此外,公司还将目光投向了疫情过后的一些新生需求。“我们前期做‘智慧课堂’所对接的一些学校和幼儿机构,都来电询问我们有没有兼顾消毒功能的机器人,我觉得这个需求点可能在以后会是一个很大的市场。”杨超告诉记者。

为此,提格也积极响应政府应对新型呼吸道传染病的新技术、新产品、新应用项目征集,与一些知名高校合作,启动基于纳米薄膜光催化自由基新材料的智能消毒机器人装置研发,并将自主测温、移动、纳米薄膜光催化消毒多功能集成于一台机器人上。这样的多功能机器人后期可广泛应用于医院、学校、园区、企业等人群密集易感染区域,做

好防控和消毒的全自动化执行。“我们现在所获取的需求和市场信息都是基于疫情期间的,其实疫情之后是个更广阔的天地。”

“考虑到大家上班途中往返安全,我们提倡居家办公,必须要到公司的员工,我们也为他们做好了保障。”杨超表示,每天,团队通过微信视频、云端会议,讨论研发难点,“这样的线上办公也让我们研发效率更高。”正当他为复工筹集防护物资时,有员工主动提供口罩渠道,普陀区科委的物资保障措施及时跟进,让企业在复工之路上没有了后顾之忧。

“疫情突发,这样的时刻只有‘变’才能抓住‘机’,不只要敢想,还要敢做。”杨超表示,在这场没有硝烟的战争中,提格将继续保持企业初心,为国家,为社会贡献自己的一份力量。